

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacţia şi Administraţia**  
**PIAŞA LIBERTĂŢII BRĂŞOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Poştă streinătate 800 lei  
 Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1818 de George Barişiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## La sfârşitul regimului

**Suveranul este informat asupra situaţiei.**

**Bucureşti 6 Nov.** — Săptămâna parlamentară care a trecut a evidenţiat şi mai mult sfârşitul de regim: Camerele liberale n'au avut nici atâta coeziune ca să se preziste în discuţiunea Mesajului Tronului mai bine pregătite, aşa în cât deşi hotărârea opoziţiei coalizate de a se abţine dela discuţiune nu fusese un secret, guvernul n'a putut determina majorităţile la o manifestare care să acopere golul şi desorientarea lor.

Nu este precedent în viaţa noastră parlamentară ca să se fi prezistat majorităţile în Cameră şi Senat, în halul în care s'au găsit cele de azi, la discuţiunea Adresei.

Oratorii nu au putut fi găsiţi şi toate şedinţele ţinute nu aveau prezenţi mai mult de 30 de deputaţi sau senatori.

Un tablou care arată oricui că ne aflăm virtualmente la sfârşitul unui regim ce se stinge forţat, treptat, cu toată încăpătânarea conducătorilor guvernului de-a mai sta la putere.

În situaţia aceasta, se înţelege că n'a rămas decât să mai treacă intervalul necesar de timp pentru consultarea pe care Suveranul o face de obicei pentru pregătirea deciziunii care să rezolve criza.

După primele audienţe ale oamenilor politici la Rege, Suveranul este deja informat asupra situaţiei. De-alt-fel, nu se putea ca să nu se vadă, în cercurile apropiate ale Suveranului, situaţia deplorabilă în care au ajuns Corpurile legiuitoare în această ultimă se-

siune, abia câte-va zile după deschiderea lor.

De sigur că n'a putut scăpa lipsa de deferenţă faţă de cuvântul Regelui, când la nici una din şedinţele Camerei şi Senatului în timpul discuţiunii Mesajului, primul ministru nu a fost prezent — nici chiar atunci când au vorbit raportorii Adresei — iar guvernul a fost reprezentat abia prin câte unul sau doi miniştri, foarte plictisiţi.

D-l Ion Brătianu a reglijat cu totul şedinţele Parlamentului, preocupat numai de grija de-a prelunge regimul, printr'o acţiune agitată ocultă, de intrigă şi trageri de sfori în câmpul opoziţiei. Treburile de stat sânt utate, pentru

a avea tot timpul să pună la cale uneltirile dela care speră să obţină, dacă nu prelungirea guvernului său dar cel puţin înlăturarea formării unui guvern puternic, scos de sub influinţa intrigilor sale.

Şi, natural lumea, politică este foarte agitată, deşi la suprafaţă nu se observă încă această agitaţie.

Neîndoios sântem aproape de schimbarea regimului.

Ceea-ce mai putem spune este că Partidul National are, astăzi, nu numai o înţinsă popularitate, dar prezintă toate garanţiile că poate da un guvern de ordine, fie singur, fie în colaborare cu partidul ţărănesc. De-alt-fel, în două săptămâni cel mult situaţia politică se va lămurii în ceea-ce priveşte posibilităţile unui acord de guvern.

Streinătatea despre noi.

## Chestia „intoleranţei religioase” în România

„Roumania and her religious minorities”

Se ştie că nu de mult un grup de bărbaţi anglo-americani, vizitând România ca să „studieze” situaţia minorităţilor în ce priveşte afilierea statului român laşă de viaţa lor religioasă, a publicat o broşură în care să face o dere de seamă tendenţioasă, statul român fiind acuzat de intoleranţă religioasă în ce priveşte minorităţile.

Pentru a combate aceste constatări eronate distinsa scriitoare engleză, d-na Henriette Tichner, a scos o broşură sub titlul „Roumania and her religious minorities”, pe care o primim la redacţie. Autoarea după ce trece în revistă afirmaţiunile membrilor comisiei anglo-americane, conchide cu broşura publicată de acea comisie ru se poate nura un studiu asupra minorităţilor religioase din România ce este mai mult o culegere de plângeri mai mult sau mai puţin în consonanţă cu adevărul.

După această caracterizare, d-na Henriette Tichner ajunge la următoarele concluzii, pe care le traducem din cuvânt în cuvânt:

Lucrarea mea e terminată. Ea are meritul de a fi sinceră şi imparţială.

Eu nu am urmat exemplul d-lui dr. Cornish şi a colaboratorilor săi, cari au dorit să asculte numai o singură voce: aceea a minorităţilor. Eu am dat ascultare minorităţilor, însă am cercutat dovada celor auzite; deosemena am controlat cât em putut şi afirmaţiile autorităţilor române.

Este imposibil să susţin că România ar fi o ţară ideală, în care n'ar exista nici un fel de greutăţi, greşeli şi abuzuri. Însă, cu conştiinţa împăcată pot afirma:

1. Că aceste dificultăţi, greşeli şi abuzuri sunt de natura acelor care există în toate ţările după războiu, singurul vinovat de mizeria din toate părţile lumii.

2. Că aceste greutăţi, greşeli şi abuzuri, ating în mod egal atât minorităţile cât şi majoritatea, şi că primii nu formează obiectul unei politici biae deficiente de persecuţiune, cum s'a susţinut aiud de des.

3. Că majoritatea şi minorităţile ar putea uşor ajunge la o înţelegere paşnică, dacă ar fi lăstate în voia lor, şi dacă capetele unor din minoritari ar asculta de cei de-acasă şi nu s'ar lăsa influenţaţi de instrucţiuni venite din afară, instrucţiuni a căror ţintă desigur n'ar nici împăciuirea lumii, nici înfrăţirea naţiunilor.

4. Că amestecul străin în viaţa internă a ţării, ca cel al d-lor dr. Cornish, Beach, Harn, etc., care n'ar fi fost tolerat în alte ţări, ca Franţa, Anglia sau Statele-Unite, este de natură de-a înmulţi dificultăţile şi de-a scădea autoritatea guvernelor în drumul către consolidare şi de-a provoca speranţe într'un eventual nou războiu.

Dacă astfel de acţiuni se tolerează, atunci nu va mai trece mult şi vom vedea comisiuni similare, cari vor studia problemele religioase şi de educaţie din Alsacia şi Lorena, din Brennerul Italiei, din Iadii sau din Irlanda, tot aşa ca problemele privilegiate la Chinezi, Japonezi, la Indieni şi Negrii, cari trăiesc în America.

În ceea-ce priveşte chestiunile minorităţilor din România, Polonia, Cehoslovacia, Jugoslavia etc., astfel de intervenţii devin superflue decând există o autoritate supremă în Liga Naţiunilor, care, în acord cu tratatul minorităţilor are dreptul să intervină în favoarea minorităţilor cu mai multă pricepere, cu mijloace mai bune de cercetare şi cu garanţii superioare de imparţialitate, decât grupuri singurătate, formate de oameni cu intenţi bune, însă slab preparaţi, şi deci supuşi influenţelor celor mai subversive.

România, ca să citez pe Bismarck, este o sentinelă a păcii şi civilizaţiei la marginea lumii orientale. Acest fapt n'ar trebui nici când uitat de către străinii care poartă un interes real păcii şi progresului omenirii.

România trebuie ajutată moralmente şi materialmente de Occident, şi n'ar trebui, chiar în aceste grele timpuri de restaurare şi reorganizare să fie încontinuu molestată de iniţiative asemănătoare ca aceea amintită în aceste pagini.

O femeie de geniu Marie Noelle Roger, o scriitoare eivăliană, bine cunoscută şi apreciată în Europa, însăşi o protestantă, care nu a studiat România în limba unei scurte perioade de 3 sau 4 săptămâni, ci făcând multe călătorii lungi prin ţară, a publicat nu de mult în „Journal de Genève” următoarele rânduri:

„România este ultima cetate a Europei ameninţate. Ei îi revine mândra datorie de-a veghia şi de-a apăra, ea va fi prima care va respinge atacurile duşmanilor, cum se cuvine unei demae sentinelle a unui post de graniţă. Românul niciodată nu odinzeşte, totdeauna e gata să respingă atacurile inamicului. O sigură oră de

## „Activitatea” Partidului Poporului

sau

„Cu plosca din mână în mână”

Avem motiv de a crede că aşa a fost, pentru că datele de mai jos le reproducem chiar după „In dreptarea”, adică organul politic al partidului Poporului de sub preşedinţia generalului Averescu.

Sub titlul sunător de „Activitatea Partidului Poporului”, ziarul amintit înşirue în vre-o trei coloane vorbe multe mute, din cari reproducem numai o parte pentru ca să arătăm în ce consistă „activitatea” partidului d lui general.

Reproducem deci după „In dreptarea”:

„În zilele de 31 Oct şi 1 Noembrie au fost convocate şi întruniri în comunele Folteşti, Măstăcani şi Fărâleşti. În această din urmă comună, una din cele mai frumoase din judeţ, Duminică 1 Noembrie, a avut loc botezul copilului Paula-Georgică a fruntaşului gospodar al comunei, Ion Istrati, naş fiind d-nii G. Iorgaia şi Paul Chelemen cu doamnele. Cu această ocaziune după îndeplinirea tradiţiunilor obiceiurilor ale Bisericii noastre, a avut loc acasă la d-l Istrati o mesă la care au participat numeroşi oştasi”.

După aceea mesenii aversuceni au făcut o „mare întrunire”, unde pentru încurajare, s-au repetat cuvintele rostite de generalul Averescu cu prilejul congresului partidului din luna Decembrie a anului trecut. Iată aceste cuvinte reproduce tot după „In dreptarea”:

„Partidul Poporului înţelegând că prima sa datorie, după o guvernare grea în vremuri excepţionale, e să şi repare şi să adune forţele prin organizare şi purificare, a căutat şi a găsit soluţiuni practice tuturor problemelor care se pun României întregite, dar nu şi consolidată şi asigurată”.

Conform vorbelor generalului, s-au adunat apoi forţele „şi — cităm tot din „In dreptarea”, — totă asistenţa în corpore s'a dus la nunta tânărului Ţuruieni unde s'a făcut o mare şi frumoasă horă naţională, în timp ce stolicul trecea plosca din mână în mână”.

Ajedară: un botez, o nunţă şi cu plosca din mână în mână; — iată bilanşul activităţii pe care o desfăşoară partidul, care se căută şi a găsi soluţiuni practice pentru deslegarea tuturor problemelor”.

A SOBIT UN TRANSPORT MARE CU:

COVOARE, PERDELE, PREŞURI, SALTELE, PLAPOMI şi LIPOLEUM,

LA MARELE MAGAZIN DE COVOARE TELLMANN ŞI SPEIL

alăbucune poate cauza victoria dușmanului cere niciodată nu doarme și niciodată nu uită. Străjuind dealungul țărmurilor Nistrului, România știe bine că ea apără o altă cauză decât a sa proprie".

Slimafii membrii ai comisiei trebuiau să-și reamintească aceste fapte înaintea de a-și publica lucrarea care nu aduce nici o contribuție păcii sau civilizației, și nici iubirei între frați.

Repartizarea despăgubirilor de războiu

Comisiunea centrală pentru acordarea despăgubirilor de război s'a intrunit ieri la ministerul finanțelor pentru a hotărâ asupra repartizării fondului de 250 milioane lei prevăzut în bugetul anului în curs.

La ședința a luat parte și d-l Vintilă Brătianu.

În afară de cele 100 milioane lei, cari s'au rezervat funcționarilor și pensionarilor Statului comisiunea centrală a hotărât ca din restul sumei să se dea un fond de 20 milioane lei pentru următoarele categorii de daunăți din război:

- 1. Provocări de moarte 20% din cele 20 milioane; 2. Infirmități 18% din această sumă; 3. Vioturi 15% și internajlor în străinătate 10%.

În ce privește dăunații din Ardeal, comisiunea a hotărât să trimeată la Cluj pe d-l Iliescu, subdirectorul despăgubirilor de război, pentru a vedea în ce stadiu se găsesc aceste lucrări și a lua măsuri ca ele să fie terminate cât mai curând pentru a se putea începe plata.

Lucrările pentru împărțirea fondului de 20 milioane, acordat categoriilor de mai sus, vor fi efectuate la direcțiunea generală a despăgubirilor de război, din ministerul finanțelor și numai după ce ele vor fi terminate, se va da ordin de plată administratorilor financiare din țară.

Ședința viitoare va avea loc Vineri 13 Noiembrie, când se va hotărâ asupra repartizării restului sumei pe comune.

Dela Asociațiunea „Astra”

Sibiu, 5 Nov. 1925.

Expoziția artistică, de studiu, aranjată sub auspiciile „Astreii” și condusă de d-nii I. D. Ștefănescu și D. Comșa, a reușit spre mulțumirea tuturor. D-l I. D. Ștefănescu a ținut 26 prelegeri în decursul celor 8 zile, cât a stat deschisă. Săliile expoziției au fost vizitate de multă lume, care a ascultat cu viu interes prelegerile despre țesăturile vechi persane, grecești, românești, etc., despre pictura veche bizantină, italiană, românească, despre ceramică, despre sculptura în lemn, despre ciselura în aur, etc.

Au luat parte la prelegeri nu numai școlile superioare românești, ci și cele minoritare, admirând lucrul mâinilor românești. Ultima conferință a d-lui I. D. Ștefănescu s'a ținut în 1 Nov., când s'a mulțumit d-l vicepreșed. I. dr. O. I. Russu, pentru osteneala și pentru frumoasele rezultate obținute. O sală plină a ovaționat pe conducătorul expoziției și pe colaboratorul său.

Expoziția de țesături și creațiuni în lemn, naționale, a d-lui D. Comșa, mai stă deschisă până la 8 Noiembrie scara, s'a așid interesul general.

Presa streină s'a exprimat, prin peșe competente (E. Sgerus, dr. Wühr, etc.) în termeni elogioși despre manifestările acestora artistice.

D-l Inginer diplomat Victor Smigelski, fiul pictorului O. I. Smigelski, a fost încredințat din partea „Astreii” să compună mai multe proiecte de case naționale, pentru satele și orașele noastre. D-l Smigelski s'a achitat de însărcinarea aceasta spre satisfacția tuturor și a terminat câteva proiecte. (Ușul din ele va țigara pe coperta calendarului „A. trei”, care apare zilele acestea). Multiplicându-se proiectele de case naționale va fi în stare „Astra” să pună la dispoziția directorilor ei de despărțământ aceste proiecte ca să avem case naționale ridicate cu gust artistic.

În 15 Noiembrie se va inaugura troița de pe „Movila lui Mihai” de la Șelimbăr, de lângă Sibiu. Programul e stabilit astfel: ora 8-10 30 serviciu din Catedrala din Sibiu; ora 10 30-11 leire la movilă, depărtare 3 1/2 km; ora 11-11 30 sfințirea troiței; 11 30-12 discursuri; 12-13 revistă militară; 13-13 30 întărcerea la Sibiu; 13 30 masă comună la rest. Boulevard; 16 Festival în teatru oășenesc cu concursul reușit de muzică „Gh. Dima” din Sibiu și o conferință istorică a d-lui ministru Alex. Lapedatu. Școlile din Sibiu vor ținea festivaluri deosebiți, luând parte și la pelerinaj.

În 1 Noiembrie s'a ținut în Cluj ședința de constituire a secției medicale.

Toți domni activi și corespondenți ai secțiilor sunt regeși și pe această cale s'a și comunicat pe o carte poștală a reșei exactă secretariatul „Astreii”, pentru o mai bună evidențiere, de oarece după război o mulțime de membri și-au schimbat domiciliul.

În legătură cu „extensiunea universitară” și „Universitatea liberă”, se va scrie în 1 Decembrie memorabilia data a unui național.

Sport

Foot-ball. Duminecă, 8 Noiembrie 1925.

Colțea - Harghita:

Măine, la ora 3 p. m. pe terenul Olimpiei, va avea loc matchul de campionat din această toamnă, între echipele amfante mai sus.

Se cunosc rezultatele jocurilor Colței, și se cunoaște și forma frumoasă cu care s'a prezentat în toamna aceasta. Desigur în clasamentul general, matchul făcut cu muncitorii, Dumineca trecută, a influențat mult situația „Colței”, totuși se știe bine că, rezultatul avut, nu reprezintă adevărată diferență dintre cele două echipe.

Ultimul match, din toamnă, ce mai are de jucat „Colțea” este cel de mâine, și de el depinde locul în care va rămâne până la primăvară.

„Harghita” pe vremuri era una din cele mai tari echipe din regiune. În prezent, are o cunoaștere bine formă, însă, se pare că deși mai slabă, reprezintă încă o forță de temut.

Din aceste considerații, deci, matchul de mâine, va fi încă unul din cele mai interesante.

Olimpia - B M T E.

Se va juca acest match re-

Sfințirea Sf. Cruci din Curtea Bisericii ortodoxe de pe Tocile.

Donațiunea d-lui Vasile Grădinar.

Fără reclamă și zgomot, deși faptelor bune creștinești ar trebui să se dea o cât mai largă publicitate pentru a fi preamărite și urmate, a avut loc Dumineca trecută sfințirea frumoasei Cruci de marmoră din curtea Bisericii Sf. Treimi de Pe Tocile.

Donatorul acestei Sfinte Cruci este un distins fiu al Brașovului, marele petrolist și proprietar din Ploști, d-l Vasile Grădinar, fiul fericitului măcelar și frunteș din Șcheii Brașovului Vasile Grădinar. Creștin evlavios, credincios al parohiei de Pe Tocile, căreia i-a aparținut ca copil și fost elev al școlii sup. de comerț din Brașov, d-l Vasile Grădinar a ținut cu câteva luni înainte să lase să se îngredese curtea Bisericii de Pe Tocile cu un solid grileș și două porți de fier, iar acum și-a încoronat opera zidind o mică capelă, în care a așezat pentru mărirea Dnului o splendidă Cruce de Marmoră.

Prin așezarea noii îngrădiri de fier și ridicarea Crucii, pentru a căror construire marial-

mosul donator a cheltuit destul de câteva sute de mii de lei. Biserica Sf. Treimi de Pe Tocile, nu demult din nou pictată, a devenit unul din cele mai frumoase locașuri Dumnezești din acest colț de țară.

Actul sfințirii a fost săvârșit de venerabilul preot octogenar Vasile Ștefan asistat de preoții I. Prișcu, dr. N. Stinghe, N. Furnică și G. Mușea în prezența unui mare număr de parohieni în frunte cu episcopii și membrii comitetului Parohial. În asistență am remarcat pe d-l general Olteanu, comandantul corpului V de armată, pe d-l colonel Popovici, comandantul Pieții, pe d-l profesor de primar Emil Socaciu și mai mulți intelectuali.

Din partea membrilor familiei Grădinar, au asistat: donatorul d-l Vasile Grădinar, venerabila sa mamă dna văd Paraschiva Grădinar, fiicele Evira măr. Oghidan cu soțul Dumitru, Paraschiva măr. Eremie cu soțul, ambii frunți și comercianți în Brașov, dna Elena măr. I. G. Furnică cu soțul, măcelar, fi Naie Grădinar cu soția Ana, casier de Bancă și Ștefan Grădinar, măcelar, cu soția Alexandrina.

După actul sfințirii, în decursul caruia a cântat corul Bisericii Sf. Nicolae din S. Iuliu sub conducerea d-lui prof. N. Oancea, părintele N. Furnică într-o frumoasă cuvântare, a scos în relief personalitatea clericului, care prin pilda dată a arătat cum trebuie să cinșim Biserica strămoșească, care ne-a păstrat cu scumpătate toate comorile naționale, limba, legea și neamul, conducându-ne ca o mamă adevărată dela mureșec la lumina, dela jobăgie la libertate.

D-l general Olteanu într-o înimozăă cuvântare a arătat străbuna legătură ce există între Biserica și armată, ambele instituții chemate să ocrotască și înalțe neamul atât în zile grele ca și în zile senine și de re-lăcere.

După aceste discursuri, cari au impresionat profund numeroasa asistență, actul sfințirii a luat sfârșit dorind cu toți evlavioșii clior încă mulți ani ca să-și continue opera marțială pentru binele și propășirea instituțiilor noastre naționale, culturale și religioase.

Aviz. În tipografia A. Mureșianu: Branisce et Comp. are loc un băiat ca elev. Preferiți sunt cei cari au peste 2 clase de liceu.

Adunarea Asociațiunei Clerului „Andrei Șaguna”

Deva, 6 Nov. 1925.

Secția Sibiu a Asociațiunei Clerului „Andrei Șaguna” și-a ținut Jol în 5 cor. Adunarea generală anuală în istoricul oraș Deva, sub conducerea activului ei președinte profesor dr. A. Crăciunescu. A fost una din cele mai succese adunări preoțești, atât prin respectabilul număr de 80 preoți, delegați ai protopopiatelor din întreaga Transilvania, cât și prin frumoasele și interesantele discuții, ce s'au născut în jurul problemelor de interes actual bisericesc.

Scopul prim al adunării a fost comemorarea împlinirii a XVI-lea centenar dela ținerea primului Sinod ecumenic, ale cărei hotărâri de cardinală importanță au fixat directe hotărâtoare în istoria dezvoltării ulterioare a Bisericii creștine.

S'a sărbătorit cu toată demnitatea însemnătatea acestui sfânt și istoric Sinod, scoțându-se în relief importanța lui, prin frumoasa predică dela serviciul divin a păr. protopop Morariu și prin temeinicile lucrări ale păr. profesor Ilie Beleușă, protopop Moldovan și preoții Iit. Morar și dr. P. Debu.

Ca temă practică și-a cilit păr. I. Duma conferința „Biserica și minierii”, problemă socială asupra căreia se impune întreaga atenție a chemării pastorale a Bisericii.

Astfel temele cât și discuțiile ce au urmat erau o dovadă vie că preoțimea noastră înțelege

rosturile timpurilor ce trăim și se interesează de problemele, dela a căror fericită dezlegare depinde fericirea credincioșilor Bisericii noastre și prin această asigurarea viitorului ei însăși Patriei noastre iubite.

În decursul discuțiilor s'a înviziat, tocmai în interesul bine priceput al Bisericii asupra colaborării strânse a preoților cu țurmele încredințate păstorirei lor, în felul ce preotul urmând tradiția Bisericii să-și recâștige rolul istoric de adevărat conducător al poporului pe toate terenurile vieții publice.

Asistent

Advertisement for ETERNIT paint featuring an image of a person painting and text: 'Văud ETERNIT și fac acoperăminte de casă din ETERNIT din colori diferite cu prețuri ieftine și plată în rate. Eternitul este ușor și sigur contra focului, înghețului și furtunei. IRIMIE ENGEL GHEORGHENI (JUD. CIUC). 962 6-6'

vanșe la ora 1 p. m. pe acelaș teren, al Olimpiei.

Se știe că în matchul de campionat, echipa muncitorilor, a e a fost surpriza în această toamnă, a reușit să învingă pe „Olimpia” cu 2-1.

Desigur, rezultatul așteptat era un total altul și „Olimpia” nemulțumită cu cel pe care i l-a dat soartea, al căreia cuvânt are destulă greutate la foot-ball, a oferit muncitorilor matchal revanșă de mâine, cu care ocazie, speră să stabilizească adevărata valoare a celor două echipe.

Sperăm că, față de aceste două matchuri de seară ce se vor disputa mâine publicul sportiv va înțelege să nu lipsească de la îndatorirea de a încuraja pe cei ce muncesc pe acest tercu.

ATLETISM.

Cross-ul M. Elieson

La București, se va alerza pe echipe de câte patru, cross country al aceste, instituit de clubul sportiv bucureștean „Tricolorul”, cu care ocazie, donază o cepă challenge, în amintirea fostului său membru Mihail Elieson.

Anul trecut, cupa a fost câștigată de echipa clubului „Colțea-Brașov” sub conducerea căpitănelui Costescu Vintilă. Cum și anul acesta, echipa „Colțea” concurează, pe lângă, probabil, „Stadiul Român”, și „Sportul Studențesc” dăm cu siguranță victoria „Colțea-Brașov”.

M. I. S.

DIVERSE

Aparate radiotelegrafice pentru spitale

În urma înțipțului luate de ziare „Daily News” din Londra, s'a început o subscripție publică pentru străngerea fondurilor necesare, din cari se vor procura aparate de radiotelegrafie pentru diferite spitale.

Acesta pentru ca bolnavii să-și uite durerea și să-și omoare plăcicula, dându-li se posibilitatea ca în timpul șederii lor în spital să asculte concerte etc. transmise prin radiotelefonie.

Până acum s'au subscris pe lista lansate în acest scop 24000 fanișteriști. Din suma aceasta vor fi provăzute cu a-

parate radiotelegrafice 38 de spitale, cu un total de aproximativ 10.000 pacari.

Bolnavii din aceste spitale vor putea asculta zilnic concerete și tot programul transmis de către Societatea radiotelefonică britanică.

Recordul foamei

După cum se anunță din Paris, un tânăr cu numele Hoch din Anglia a stabilit un record de foame, ducându-o 29 de zile fără ca să mănânce nimic. Nu l-a reușit cu toate acestea să întrecă pe italianul Merletti, care deține recordul mondial. Acesta a dus o fără să mănânce timp de 42 de zile.



# NUMAI PENTRU SCURT TIMP LUCA P. NICULECU Succesor

Din cauza strămutării magazinului din STRADA NEAGRA 2 a pus spre desfacere toate mărfurile cu prețuri foarte reduse:

Pânză dublă de cearceafuri, indiane, Batist, Zefire, Gradel pentru pantaloni, Barcheturi, Picheturi, Moltoane, Catifele, Chiffoane pt. lăngerie.

Gradel pt. saltele și rulete, Cloth negru și color, Satenuri pentru căptușeli, Nanghin, Perdele de rețea, Velour acot etc.

Prezum și un bogat asortiment de PLUȘURI, BIBERETE, VELOUR de LAINE pentru mantouri, STOFE bărbătești și pentru Dame

Expoziție permanentă cu partizi din tot felul de mărfuri.

Onor. public este rugat a vizita magazinul nostru spre convingere.

1114 1-2

Cereți pretutindeni  
renumitul **CEAI ENGLEZESC**  
**HORNIMAN**  
Reprezentant general și depozitar  
Societate Anonimă  
**Otto și Alfred Herzog**  
București, Pasajul Comedia No. 2.  
1929 8-15

### Publicațiune

Subscrisa primăriei comunale aduce prin aceasta la cunoștință publică, că comuna Homorod extindează la 22 Noiembrie 1925 d. m. la 2 oare Hotelul la gara Homorod Cothalm, pe timpul dela 1 Ianuarie 1926 până la 31 Decembrie 1928 pe calea licitației publice. Condițiunile de licitație sunt puse la vedere la primăria comunală.

Homorod, la 31 Oct. 1925.  
Noaghia Binder Joan  
primar. notar.  
1093 2-2

## S-A REDESCHIS RESTAURANTUL și HOTELUL COROANA VECHIE

sub nouă conducere  
**BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE**  
**PREȚURI MODERATE**  
Camera la hotel bine și curat aranjate.

In speranță că voi satisface pe deplin pe toți,  
rog binevoitorul concurs al Onoratului Public:

035 4-0

**GHIȚĂ ZACHIU**

**Dr. Alexandru Dobrescu**  
medic dentist

consultează de aici înainte între  
ora 11-1 și între 3-6 d. s.)  
Șirul Inului No. 30 442 51-0

No. 22291/1925.  
cons. orăș.

### Publicație

La cluda de sterpe a comunei Satulung a'a găsit pripășit în lăna c. o bivoliță de 5-8 ani, în prezent se află în grajdul comunal.

Proprietarul de drept să se prezinte în termen de 8 zile la primăria Satulung. Dacă în acest termen proprietarul nu se prezintă, bivolița se va vinde prin licitație publică, în baza art 105 din lege 1894 XII, în localul primăriei Satulung, pe ziua de 16 Noiembrie 1925 la ora 9 a. m. cu prețul de estimare 4000 Lei. Vada 10% dela prețul strigării.

Brașov, la 3 Nov. 1925.  
1111 1-1 Consiliul orășenesc.

### CINEMA MODERN

Astăzi Sâmbătă rulează filmul  
senzațional

## Jertfa Cocainei

Iacepând de mâine, Duminecă,  
rulează cel mai impresionant film  
de aventuri

## Samson, omul de fier

cu Luciano Albertini. Partea  
primă.

Acest film, constă din 30  
acte, a rulat pretutindeni în 4 părți.  
La Brașov rulează numai în 2  
părți. Duminecă iacep reprezentațiile  
la ora 2 1/2, în zilele de  
săptămână la 4 1/2.

## De vânzare

pământ arabil. Informații  
în Str. Bisericii Române  
No. 89. 1091 2-2

Aduce la cunoștința Onor public că  
mi-am deschis

## Atelierul de croitorie pt bărbați

în BRAȘOV, Str. Porții No. 25.

Confectionez precis cu gust și  
cu cele mai avantajoase prețuri.  
Rog sprrijnul Onoratului Public.

Cu simț  
**VÉGN DÉNES**  
1086 1-1 croitor pentru bărbați.

## De vânzare

două motoare pentru tăiat  
lemn în bună stare. JUNESCH  
Livada lui Ion lângă fabrica  
Schiell. 1100 1-2

## Turneul oficial al Teatrului Național din București

în frunte cu marea artistă  
**MARIA FILOTTI**

prima artistă a Teatrului Național,  
profesoară la conservator  
va da o singură reprezentație  
la Brașov

Luni 16 Noiembrie 1925.

Se va reprezenta succesul trecutei și actualei stagiuni

## BIZANTZ

Tragedie în 4 acte de Mircea Rădălescu. Cor, Figurație, Orchestră.

În rolurile principale:

Maria Filotti, Clorian, Cr. Duju,  
Cucu, Băltăjeanu & Danileopol etc

Bilete se pot lua începând de  
azi la casieria Apollo.  
2-5

## SANATORIUL

**Dr. HERFURTH**

**Dr. FABRITIUS**

BRAȘOV

Strada Rochus 2, Telefon 3-58.

### S'A DESCHIS

fiind cu totul nou aranjat  
ca institut de terapeutică  
fizică și dietetică pentru  
boli interne, de nervi și  
anomaliile de metabolism  
cu o secție pentru boli  
de ochi.

Domnii colegi din oraș și  
 împrejurime suat cu onoare  
invitați să viziteze institu-  
tul nostru.

1088 2-3

Trebuie să fie spus odată, că fâina noastră de Brașov este de calitate tot atât de bună și chiar mai superioară, ca ori ce altă fâină, lucru despre care se poate convinge fiecare.

În depozitele mele: Strada Porții 65 și Strada Morilor 50 (Brașovu vechi) puteți găsi garantat cea mai bună fâină pe prețuri mult reduse.

PRIMA MOARĂ SISTEMATICĂ  
A. SEEWALDT.

1039 1-1

## SCHIURI

încă înainte de începerea sezonului

## DE VANZARE PE PREȚURILE VECHI

CASA DESPORT ȘIFOTO

**HERMANN GUST**

712 26-0 Prundui Rozelor No. 19.

## CINEMA APOLLO

7 Noiembrie

## Drumul păcatului

dramă sentimentală în 6 acte cu  
Violetta Napierska.

Duminecă, 8 Noiembrie marele  
film al sezonului

## Insula Dragostei

mare film de aventuri în 7 acte.  
Interpretat de Helena Makowska  
și Carl de Vogl.

Duminecă dimineața la ora 10  
mare reprezentație pentru copii.  
Vor rula 12 acte, film de aventuri.

Vine: Vine:

**Cele zece porunci.**

## RADIO TECHNICA

Fabrica și Direcțiunea: BRAȘOV,  
Strada Gării No. 39.

Reprezentant: W SOYKA et. Comp  
strada Hirschler No. 7.

Prezintă aparate de prima calitate  
pentru întreaga Europă și tipuri speciale  
pentru America.

Furnizăm aparate și piese pentru radio  
din cel mai bun material.  
Servim cu plăcere, la cerere cu oferte  
de silate și launții.

1095 1-5

## Nisip

în și curat cumpără  
continuu și cu vagonul  
„PHOTOGEN”, Strada Gării 62.

1093 1-3

## De vânzare teren 777 stân

jeni □, potrivit  
pentru o vilă, prelungirea  
Străzii Tântașilor în apropierea  
vilei Ștrbei. Priveliște admirabilă  
asupra orașului. Adresa:  
„Gazeta Transilvaniei”. 989 10-0

## De vânzare

parcele pentru clădiri, situate în  
colțul străzii Podului Grid și  
Tocile în apropierea Pieții Prundului.  
Informații la Gheorghe  
Neguș Str. Căpitanului 12 și  
Piața Libertății 1. 1079 2-3

## SANATORUL Dr. LEONHARDT --- Dr. FLECHTENMACHER

BRAȘOV, Str. Fântânei (Cal. Victoriei) No. 42 d/2 Tel. 250.

Edificiul nou cu instalațiunile cele mai moderne pentru chirurgie, Röntgen (raze X),  
diathermie, raze ultraviolete, — Sollux, electroterapie, — massage, endo:ro pie et.

Se primesc cu excepțiunea boalelor contagioase și mentale orice bolnavi dară în prima ordine cazuri chirurgice, ginecologice și obstetrice.

### MEDICI:

**Dr. IOAN LEONHARDT**

medic director al spitalului din Sigișoara.

921 8-0

**Dr. CAROL FLECHTENMACHER jun.**

fost asistent universitar și medic director al sanatorului

# Grupul de aviație din Cluj la Brașov

## Raid-ul Cluj-Brașov-Arad-Oradea-mare-Cluj.

Afiăm cu deosebită plăcere că *măne, Duminecă*, 8 Nov. sosesc la Brașov în zbor, venind de la Cluj, 12 avioane tip Potez sub conducerea distinsului maior *Măndrescu*, comandantul grupului II. de recunoaștere.

Este primul raid cu un număr așa de mare de avioane sub conducerea efectivă a unui comandant de grup, ceea ce denotă deosebitul interes și aportul efectiv ce-l aduce d-l maior *Măndrescu* dezvoltării aviației noastre militare decât a ajuns în fruntea grupului II. de recunoaștere.

Cele 12 avioane vor pleca din Cluj *măne, Duminecă*, la ora 8 dim. și vor sosi la Brașov cam pe la ora 10 dim. aterisând pentru alimentarea avioanelor

cu benzină pe fostul aerodrom aflător dincoace de halta Stupini a liniei ferate.

Probabil aviații vor trece în zbor și deasupra orașului. După aterizare ei vor vizita orașul și după un popaz de 2 ore vor continua zborul până la Arad și de-acolo peste Oradea-mare la Cluj, parcurgând în total o distanță de cca 1200 kilometri.

Cei ce doresc să asiste la acest spectacol rar precum și la aterizare și plecare, fac bine să se găsească înainte de orele 10 pe locul fostului aerodrom. Sborul se poate de altfel observa și din oraș.

E de dorit ca în acest scop proprietarii de autotaxi să aranjeze din acest prilej curse ocazionale.

# Fraudele din județul Treiscaune

Interpelarea dep. G. Pop.

În ședința de Joi după amiază a Camerei dep. *Ghiță Pop* din Partidul Național a cerut să se pună la ordine zilei interpelarea privitoare la falmoșele fraude cu aprovizionarea și abuzurile administrative din jud. Treiscaune.

S'a fixat ziua de *Joi 12 Nov.* pentru dezvoltarea acestei interpelări, care va produce o adevărată senzație.

# Misiunea

Patrilahiei ecumenice din Constantinopol la Brașov.

Astăzi, la orele 11 a. m. au sosit la Brașov, venind cu automobilul d-l *Sinaita*, membrii Patrilahiei ecumenice din Constantinopol, fiind primii în fața hotelului *Coroana* de reprezentanți ai autorităților și preșii tuturor confesiunilor din Brașov.

Misiunea constă din următoarele persoane: Mitropolitul Calcedonului *Ioachim*, Mitropolitul Dercului *Foșie*, Mitropolitul de *Sardona* *Ghermanos*, marele dragoman al patrilahiei *Sp. Constantinidis* cu ierodiaconul *Ghermanos*, Mitropolitul dela *Tricola* *Polycarp* asistat de arhimandritul *M. Constantinidis* vicarul arhiepiscopesc din *Atena* și Mitropolitul *Sabastiei* *Dositheu*. Ieșii prelați au fost însoțiți de la *Sinaita* de prof. *Dragomir Demetrescu*, marele nomoflex al bisericii ortodoxe române și de arhimandritul *Dionisie*.

Dela orele 11 până la 1 ieșii prelați cu vizit mai multe biserici și instituții culturale românești din Brașov, între cari Biserica *Sf. Nicolae* din *S. helu*, liceul *Andrei Șaguna*, Biserica greco-catolică etc.

# Pentru studiul legislației sociale

Consiliul Uniunii Internaționale a Asociațiilor pentru Societatea Națională și-a terminat lucrările. Printre chestiunile mai importante ce a avut de examinat, a fost seria a înființării unei comisiuni permanente pentru studiul legislației sociale, în legătură cu *Brou* Internațional al *Manch* din *Geneva*.

D-ra *Catargi*, din partea Asociației române pentru Societatea Națională, a luat cuvântul în discuția generală a acestei propuneri, arătând că de mare folosese poate avea o peria de propagandă întreprinsă în această materie de către Asociațiile pentru Societatea Națională în scopul de a privi la marea femeilor și copiilor în industrie.

Consiliul s'a ocupat de asemenea de propunerea *Loncher* pentru convocarea unei conferințe economice internaționale, și a votat în unanimitate o moțiune exprimând dorința ca această conferință să se întrunească în timpul cel mai scurt posibil.

În același timp cu ședințele consiliului, s'a ținut și Comisiunea minorităților, care a pus la punct un proiect de regulament pentru reclamațiunile minorităților la Societatea Națională. Acest proiect va fi supus Adunării generale a Uniunii, care se va întruni abia viitor la *Dresden*.

**De vânzare** urgent o casă familiară Str. Postavului No. 12 (La Romuni) 1097 1-2

Atenție asupra anunțului de deschidere a restaurantului „COROANA VECHIE” sub conducerea d-lui *Georg Zabolici*. Începând tot azi se pot să se vadă în grupul de aviație...

# Ultime știri

## Scandalul din Sf. Gheorghe

### Conflict între Justiție și Prefectul județului.

Avocatul dr. Victor Roman este evacuat din casă cu forța la simplul ordin al prefectului.

Ceea-ce se petrece în jud. Treiscaune de când a început pe mâna prefectului *Rauca-Răuceanu* este într-adevăr o nebunie. Răzburările personale ale acestuia au răsturnat orice ordine în administrația publică.

Ultima sălbătecie care constituie un scandal ne mai pomenim — ce va avea urmări — și a dat naștere la un conflict între autoritatea judiciară și cea administrativă, s'a petrecut ieri la *Sf. Gheorghe*.

Prefectul *Rauca-Răuceanu*, ca să-și mulțumească furia răzburărilor sale, a dat ieri ordin de evacuare cu forța a d-lui avocat dr. *Victor Roman* din locuința unde stă de peste cincisprezece ani.

Casa, unde locuiește d-l dr. *Victor Roman*, împreună cu alte 8 familii între cari și directorul prefecturii d-l *Păltineanu* — este proprietatea ministerului Instrucțiunii publice, deoarece-ce era sub stăpânirea stărilor localei unui liceu.

Prefectul *Rauca-Răuceanu* a cerut ministerului aprobarea să evacueze pe d-l dr. *Victor Roman*, Ministerul a încuviințat aceasta. În baza aprobării, prefectul — fără să țină seama că nu poate evacua pe un locatar fără sentință judecătorească — a dispus imediat de evacuarea d-lui dr. *Victor Roman* din locuința sa.

Ei comiserul *Tălăgășescu* cu alți polițai și 7 sergenți de stredă s'au dus la locuința d-lui *Roman* și, spărgând ușa, au început să scutere lucrurile casei în stradă.

D-l dr. *Roman* fiind în oraș și aflând de cele ce se petrec, a făcut imediat plângere la parchet. S'au prezalat atunci în fața lui primul-procurator *Dobrovici* și judele instructor *Pașă*, care au somat organele polițienești să înceteze evacuarea, deoarece era un act de violare domiciliului și evacuarea nu fusese ordonată prin sentință judecătorească.

Poliția n'a vrut să asculte de această somațiune și continuă ostentiv să evacueze mobilele d-lui *Victor Roman*.

Cei doi magistrați au declarat atunci areștii pe polițaii abuzivi dar, neavând la dispoziție forța publică cu care să creșteze pe aceștia, cari acum vocifereau și amăntau, au cerut concursul armatei.

Organele militare respective au refuzat însă să se amestece. Evacuarea a continuat și cei doi magistrați s'au retras, reclamând telegrafic cazul ministerului de Justiție.

Aceste informațiuni le-am avut pe cale particulară, însă le putem controla de aproape, deoarece-ce nu am reușit să comunicăm cu prietenii noștri din *Sf. Gheorghe*. De altfel, corespondenții zărilor din *București* ni-au confirmat amănunțit pe canal publicăm deocamdată, așteptând o comunicare detaliată de la prietenii noștri d-l dr. *Victor Roman*.

# Descoperirea unui complot contra lui Mussolini

Roma. — Poliția a arestat ieri pe fostul deputat opoziționist *Zanobini*, într-o cameră a hotelului *Dragoni*, situat în fața palatului *Chigi*, de unde *Mussolini* trebuia să asiste la defilarea cortegiului comemorării victoriei. Polițaii au constatat că o pușcă de precizie, încărcată, era rezemată de pervazul ferestrei și îndreptată în direcția exactă a balconului palatului *Chigi*. Un automobil prevăzut cu armă, arme, muniții și benzină pentru o lungă călătorie așopta în împrejurimile hotelului.

Agencia *Ștefani* publică următoarea notă: De câțiva timp poliția primise știri foarte rezervoate că este pe cale să se prepare un atentat contra persoanei primului ministru *Mussolini*. În ultimele zile poliția primise confirmarea că atentatul ar fi trebuit să sibe loc cursul unuia din ceremoniile desfășurate în ziua de 4 Noembrie, cu prilejul comemorării victoriei.

Luându-se toate măsurile cuvenite, ieri la orele 9 dimineea poliția descoperi în camera din hotelul *Dragoni* situată în împrejurimile palatului *Chigi*, unde este ministerul de Justiție, aranjată și amenajată pe fostul deputat *Zabolici*, în momentul când s'au făcut pregătirile pentru sărbătorirea zilei de 4 Noembrie.

la *Tuini* generalul în retragere *Luigi Casello*, în momentul când se pregătea să părăsească străinătatea.

Ambii areștii au fost puși la dispoziția județului. În urma rezultatelor primei anchete s'a dat ordine prefectului să ocupe toate locurile masive, depinzând de „*Marele Orizont*”, care-și are sediul în palatul *Gastani* din *Roma*.

# Cine vrea să se îmbrace ieftin și bine

să viziteze croșieria lui *ȘTEFAN A. RKO*. Aco o se croșesc haine frumoase după măsura

cu lei 600--700--800

Roma nu perde din vedere acest prețuri ieftine, deoarece confecționarea celor mai elegante costume în țară de mai sc.

În magazinul meu sunt spre vânzare diferite articole de croșerie pentru d-nii ofițeri, soldați și cetățeni precum și orice alte articole aparținătoare confecționării costumelor lângă prețuri ieftine și serviciu solid. Rog sprijinul binevoitor al onorabilului public

**Ștefan Marko**, comerciant și croșier de croșerie, Strada *Mihal* *Wass* No. 30, Brașov 1091 6-6

# INFORMAȚIUNI

Camera a luat din nou vâcnță. Ședința viitoare va avea loc *Miercuri*.

Directorul general al poștelor, d-l *Cerkiz* și-a anunțat demisia ministrului de comunicații, motivând-o pe bugetul care l-a acordă și pe care-l consideră insuficient.

Taxele de export la grâu — după cum se afirmă în cercurile guvernamentale — vor fi reduse de la 40.000 lei la 20.000 de vagon.

Comisiunea de aplicare a reformei administrative a ținut o ședință, unde a hotărât chemarea prefectilor și primarilor orașelor de reședință cu contabilii respectiv la ministerul de Interne, cu începere de *Miercuri* viitoare, pentru a discuta situațiunea funcționarilor județeni și comunali. Ei vor fi chemați pe seri, cu începere de cel din punctele cele mai îndepărtate de centru. S'au discutat de asemenea schemele de organizare a serviciilor prefecturilor de județe și primăriilor urbane.

Între prefectul județului *Treiscaune* d-l *Răuceanu* și magistratura locală s'a ivit un conflict, în urma faptului că prefectul și-a arogat și unele măsuri care erau de resortul justiției. Cum acest conflict a luat în ultimul timp mari proporții, s'a numit o comisiune de anchetă compusă din d-nii *amiral Coandă*, membru în consiliul permanent administrativ, *Barbu Brezeanu*, inspector judecătorec și *Jean Dumitrescu* avocat șef al ministerului de instrucție, cari s'au dus la *Sf. Gheorghe* pentru a cerceta cazul, raportând cele constatate autorităților respective.

Tariful vamal pentru cereale. În ședința de *Joi* a camerei dep. *Dr. Sever Dan* a cerut ministrului de finanțe să nu mai amâne stabilirea definitivă a tarifului vamal pentru cereale, ca negociul de cereale în interiorul țării și până apoi să poată ajunge cel puțin normal.

Restauratorii din toată țara sunt invitați de ministerul muncii, ca în cursul lunii *Noembrie* să încheie învoielile de ucenicie cu picoli pe cari li au în serviciu, și arume pentru începători pe 3 ani, iar pentru ceilalți, pe timpul cât mai au de făcut ucenicia.

Teatru german. Astăzi, *Sâmbătă*, tragicomedia „*Wer wohnt im Jukent*”, iar *măne, Duminecă* comedia „*Der keusche Lebmann*”. Începutul în fiecare seară precis la ora 8.

Parastas. Asociațiunea pentru sprijinirea învățătorilor și soldaților români din Brașov, invită pe toți membrii și binevoitorii săi la parastasul ce se va fi la *Duminecă 8 Noembrie* în biserica *Brașov-Cetate* întru pomenirea decedaților *Mihal* și *Eiza Stroescu*. — *Comitetul*.

Membrii ligii chiriașilor din Brașov și împrejurime s'au întrunit colegial *Marți* în 10 l. c. seara la ora 8 în restaurantul „*Stadt Pest*” din *Blumăra*, la care sunt invitați să ia parte toți membrii.

Expoziția pictorului *C. Mielșan* este deschisă zilnic dela orele 9-1 a. m. și 3-7 d. m. în saloanelor de expoziție al Agenției *Klingsor* din *Piața Libertății*.

Aviz. Administrația apeductivului orașenesc aduce la cunoștință că din cauza lipsii de apă începând de ieri 6 *Noembrie* a. c. seara dela 9 ore până dimineața la orele 5 se va închi de rețeaua din Brașovul vechiu. 1112 1-1

Dr. Ernest *Kahana*, medic de boale interne și de nervi și a permutat locuința la Brașov, Str. *Poștii* No. 8, unde dă consultații între orele 3-5 p. m. Tratamente individuale psihologice a boalelor de nervi. 1115 1-3

Dr. *Valer Negriță*, medic primar de chirurgie și șef al spitalului din Brașov a deschis în oraș mai igienică și plăcută poartă a Brașovului — *sașilor din modernă*, medicală pentru boli chirurgicale, de femei și fete, în Str. *Cetății* 7.